

# **关于传统农耕文化保护发展的实施意见**

各县（市、区）乡村振兴局、党委宣传部、农业农村局、文化体育和旅游局，达州高新区数字经济局、党群工作部、社会事业局，达州东部经开区社会事业局、党群工作部：

农耕文化是我国农业的宝贵财富，是中华文化的重要组成部

分，积淀了数千年传统农业社会的智慧和经验。为贯彻落实习近平总书记关于敬仰中华优秀传统文化、坚定文化自信和发扬广大农耕文化的重要指示精神，和中央、省委关于农耕文化保护传承的有关要求，根据四川省农业农村厅等部门《关于传统农耕文化保护发展的指导意见》（川农函〔2022〕773号）精神，制定本实施意见。

## 一、保护发展传统农耕文化的必要性和总体要求

（一）必要性。农耕文化是记载历史、传承文明的重要载体，乡村振兴既要塑形、又要铸魂，文化就是乡村的魂。达州作为全省农业大市、国家商品粮基地，农耕文化源远流长，其所蕴含的农业智慧、生态理念等丰富内容，与乡村振兴战略的总要求“产业兴旺、乡风文明、治理有效、生态宜居、生活富裕”有着密切的内在联系，深入挖掘、保护、传承和发展农耕文化，具有重要的现实意义和深远的历史意义。

（二）总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，落实省第十二次党代会、省委十二届二次全会精神，坚持传承发展农耕文化、走乡村文化兴盛之路，坚持优秀传统农耕文化创造性转化、创新性发展。通过大力推动农耕文化繁荣兴盛，为农业农村现代化提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力，助力新时代文化强市建设。

## 二、工作重点

### （一）传承和谐天成的农耕思想

尊重自然、保护自然，追求和谐天成的生态平衡观念，在继承和创新中发展现代农业。贯彻落实达州种业振兴行动方案，加强传统品种资源保护，抓好达州苎麻、达川乌梅、脆李、蜀宣花牛、渠县黄花、开江麻鸭等种质资源保护利用。加大优势传统品种的产业开发力度，积极推广优质粮油品种、特色经济作物优新品种和畜禽特色品种，加强功能性产品研发，延伸产品的产业链和价值链。系统总结和深入挖掘精耕细作、循环利用、物种保护的传统农业技术，与先进适用农机农艺相结合，发展耕地质量提升、化肥农药减量替代、节水灌溉、轮作休耕、病虫害综合防控等绿色技术，支持建设绿色防控整建制推进县（农场），推广生态种养模式。弘扬传统农业中用养结合、良性循环的生态理念，运用现代生态工程和生态技术，大力发展现代生态农业。

## （二）保护山水田园的乡村生态

引导农村居民适应本地的自然地理、生态气候，形成天、地、人三者和谐共生的有机空间，注重农房的生产功能和生活功能一体，房前屋后花果飘香、鸡犬之声相闻。在乡村规划中保留乡村风貌，在景观设计、建筑形式上注重乡土文化元素植入，从设计风格、空间布局、色彩搭配上尊重乡村肌理，因地制宜布局农村居民点，建设一批有川东北特色的农房，实现乡村聚落与地形地貌、自然形态相融合，呈现原生的田园风光、原真的乡村风情、原味的历史质感。统筹乡村生态保护与开发，在乡村建设中融入乡土味道，农村人居环境整治和传统村落保护利用要在“微改造”

上下功夫，配套完善水、电、路、气、讯等基础设施，打造宜居和美乡村。继承传统农业中人与自然和谐共生的生态理念，形成不同主体、不同范围的种养结合、循环农业体系。

### （三）培育文明和谐的乡风民风

挖掘优秀农耕文化的精神实质，传承和谐共生、守望相助、诚信重礼的思想理念，培育文明乡风，抵制封建迷信等错误和腐朽思想，践行社会主义核心价值观，使农民展现积极向上的精神面貌和精神状态；继承勤劳善良、艰苦奋斗、朴实敦厚的精神品格，培育淳朴民风，遏制农村黄赌毒、大操大办、人情攀比等陈规陋习；弘扬兄友弟恭、勤俭持家、忠孝两全的优良传统，培育良好家风，抑制人情冷漠、奢侈浪费、孝道式微的不良风气。推动农耕文化所蕴含的应时守则、出入相友、父慈子孝、敬老爱亲、吃苦耐劳等精神品格重构为社会主义核心价值观引领下的现代版“村规民约”，经过村民议事会、村民大会充分讨论后加以固化，利用数字乡村平台、农村大喇叭、标语、手机推送等形式扩大宣传，将其内化为价值准则，外化为行为规范。持续开展新时代乡风文明建设十大行动，推动农村移风易俗，积极培育文明村镇、文明家庭，弘扬互帮互助、同舟共济、以诚相见的村社伦理。注重培育新乡贤，把德高望重的“五老人员”、道德模范、乡村能人等纳入新乡贤队伍，持续开展“身边好人”“最美家庭”等评选活动，使其成为乡村和谐稳定的维护者和农耕文化的传承者。

### （四）涵养优质健康的乡村文化

对达州丰富的历史文化进行调查研究，重点开展巴文化、红色文化、历史名人文化、农耕文化、民俗文化等发掘、保护、研究、传承工作，推动乡村文化振兴发展。推动耕读精神更多成为农村家庭的家规家训，发扬耕读传家的优良传统，加强高素质农民培训，持续提升农民文化水平和科技素质；对农村人口通过耕读与现代城市文明相互交融流通，在城乡融合发展中不断推陈出新。办好以农民为主体的文化体育活动，挖掘不同民族、不同地区传统节庆仪式，融入农民丰收节，增强农民参与度，使农民丰收节成为展示和传承农耕文化的窗口和平台。深入实施文化惠民工程，推进乡镇公共文化服务提质增效和乡村文化振兴样板村镇建设，建好“一站一中心”乡村文化载体，广泛开展农耕文化社会教育和农村群众性文化活动，丰富农民精神文化生活。采取政府购买、项目补贴、定向资助、贷款贴息等政策措施，支持各类文化机构、文艺爱好者深入农村、扎根基层，创作一批反映乡村生活、展现农耕文化的文艺精品。

### （五）保护农耕记忆的物质精髓

持续挖掘全市农业文化遗产资源，加强系统性保护和活态传承发展。鼓励和支持申报中国重要农业文化遗产和全球重要农业文化遗产。继续加强农村生产生活遗产保护发展工作，挖掘和运用其文化元素和工艺理念，遴选一批有群众基础、带动能力强、产业开发潜力大的农村传统手工艺进行重点支持，鼓励非遗传承人、企业、院所等在农村设立传统技艺工作站，发挥传统手工艺

在促进农民增收、巩固拓展脱贫攻坚成果中的作用。积极申报四川省“农村手工艺大师”。支持乡村农耕博物馆、村史馆、优秀农耕文化展示区等建设，推进农耕文化价值挖掘与展示传播，挖掘和梳理本村的历史、习俗、重大事件和重要人物，推进村落共同记忆的回归。组织全市各级各类媒体及所属新闻网站、新媒体平台，对农耕思想、乡村生态、乡风民风等进行深度挖掘，充分利用融媒体、直播平台、网络视听节目等渠道，开设农耕文化相关专题专栏，宣传展示农耕文化保护发展工作，讲好达州乡村振兴故事。

#### （六）建立农民主体的弘扬路径

传承弘扬农耕文化，要走依靠广大农民、为了广大农民的群众路线，让农民群众切实分享保护传承农耕文化的成果。加大传统村落的保护投入，推动传统村落集中连片保护，在保护和合理改造中提高农民居住的舒适性。建立农耕文化遗产利用的利益分享机制，探索农耕文化遗产所有权入股，进行商业开发时要尊重农民意愿，项目收益按照一定比例分配给当地农民。推动农耕文化植入休闲农业和乡村旅游。挖掘农耕文化资源发展创意农业，建设以农民为主体的集农事体验、文化展示、科普教育为一体的农耕文化园。开展乡村文化振兴魅力竞演活动，评选“魅力乡镇”“乡村代言人”“乡土文化能人”，唤醒广大群众的主体意识，弘扬乡土文化，展示巴渠风采。支持引导农民群众自建文化队伍，开展优秀农耕文化传承活动。

### 三、推进机制

(一)摸清家底，因地制宜。各县（市、区）要深入挖掘、提炼、总结本地农耕文化显著特征，整理本地农耕文化资源要素，确保家底清、底数明。根据本地资源要素和社会发育状况，错位开展农耕文化创造性转化和创新性发展，在保护传承优秀农耕文化、推进乡村文化振兴中，找到适宜本地的发展方向和工作重点，突出特色，竞相发展。

(二)各司其职，协同推进。各县（市、区）农业农村、乡村振兴部门要切实担当起保护发展传统农耕文化的责任，增强工作主动性和农村文化工作本领，善于研究、善于发掘、善于保护、善于弘扬。党委宣传部门要在传承发展中华优秀传统文化工作中，把农耕文化保护发展作为重要方面，采取有力措施加以推进。文化和旅游部门要在旅游资源开发、利用、乡村旅游发展和乡村文化振兴等方面注重体现农耕文化的保护传承发展。文物部门要做好农耕文化相关文物的保护、展示、研究、利用。要争取党委、政府的重视支持，加强与有关部门的工作协同，共同推进农耕文化保护发展。

(三)上下联动，久久为功。我市将在省农业农村厅、省委宣传部、省文化和旅游厅、省乡村振兴局和省文物局的指导下，挖掘提炼本地农耕文化特征和资源要素，指导县（市、区）加强保护发展，总结好经验好做法，并将农耕文化保护发展纳入乡村振兴实绩考核。县（市、区）相关部门要承担起本地农耕文化保

护发展的主体责任，采取切实有效的措施加强县域内农耕文化保护发展。乡（镇）落实属地责任，做好基础工作，支持和指导村开展好保护发展工作。村（农村社区）要注重发挥农耕文化保护发展前沿阵地和最小单元作用，开展接地气、惠民生、有活力、与农村家庭生产生活紧密相联的保护发展活动。各级各有关部门要持之以恒，久久为功，接续用力推动农耕文化保护发展。